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ОЦІНКА БЮДЖЕТНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ

Проаналізовано стан бюджетної безпеки України. Розглянуто існуючі методики 
оцінки бюджетної безпеки України. Розглядаються питання оцінки бюджетної безпе-
ки на підставі кореляційно-регресійного аналізу. Обґрунтовано можливості проведення 
оцінки бюджетної безпеки на підставі кореляційно-регресійного аналізу.
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Постановка проблеми. Загальна ефективність системи фінансового 
менеджменту будь-якого економічного суб’єкта визначається її спромож-
ністю ефективно функціонувати в нинішніх умовах зовнішнього еконо-
мічного середовища. Відповідно, розглядаючи питання побудови ефек-
тивної системи фінансового менеджменту, слід, перш за все, виходити 
з особливостей сучасної економіки, провідною з яких є її нестабільність 
на світовому і національному рівнях. Одним із факторів означеного ста-
ну речей, як доводять науковці [1, с. 32], є світові економічна та фінан-
сова кризи, вплив яких підсилює загальний рівень нестабільності еконо-
мічного середовища.

В умовах хаотично структурованої економіки, нестабільності процесів 
в економіці однією з найважливіших економічних проблем в Україні є зрос-
тання загроз фінансовій і, зокрема як складової, бюджетній безпеці України. 
Оскільки ефективність управління грошовими потоками в Україні є доволі 
низькою, що обґрунтовано у попередніх працях [2], постає загроза не тільки 
розвитку і посилення кризових явищ в економіці, але і загроза стабільному 
розвитку економіки в цілому. 

Враховуючи вищевикладене, негайного вирішення потребує проблема 
проведення оцінки бюджетної безпеки країни в умовах хаотично структуро-
ваної економіки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми бюджетної безпе-
ки дедалі частіше привертають увагу як зарубіжних, так і вітчизняних вче-
них. Питанням обґрунтування методичних підходів до оцінювання рівня 
бюджетної безпеки держави та визначення впливу основних загроз у бю-
джетній сфері на рівень безпеки присвячене наукове дослідження вітчиз-
няного ученого І.Г. Бабець [3], питанню бюджетної безпеки у забезпеченні 
стратегії соціально-економічного розвитку держави присвячене наукове до-
слідження вітчизняного ученого О.Я. Колісник [4], питанню доцільності та 
застосовності бюджетної безпеки у складі фінансової, а також економічної 
безпеки вивчав Ю.П. Постоленко [5], дослідженню теоретичного аналізу по- вивчав Ю.П. Постоленко [5], дослідженню теоретичного аналізу по-
няття бюджетної безпеки та розробку заходів з підвищення її рівня в Украї-
ні присвячено працю Т. Луцик-Дубова [6].
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Але аналіз спеціалізованої літератури показав, що в основному біль-
шість вчених приділяють багато уваги окремо питанням економічної або фі-
нансової безпеки України. 

Постановка завдання. Для вирішення окресленого кола питань на 
основі узагальнення світового наукового та практичного досвіду щодо спе-
цифічних особливостей діяльності різноманітних суб’єктів та попереднього 
дослідження [2, 7, 8] проведемо оцінку бюджетної безпеки України на осно-
ві вивчення теоретичних та оцінки практичних аспектів досліджуваної проб-
лематики.

Виклад основного матеріалу дослідження. За дослідженнями 
О.Я. Колісника [4, с. 1], бюджетна безпека як важливий фактор соціально-
економічного розвитку держави виступає своєрідним індикатором і крите-
рієм ефективності її бюджетної політики та організації бюджетного проце-
су. З економічної точки зору бюджетна безпека виражає здатність держави 
за допомогою бюджету виконувати властиві їй функції та завдання, а також 
задовольняти потреби платників податків та одержувачів бюджетних коштів 
з урахуванням індивідуальних, корпоративних та суспільних інтересів. Від-
так, забезпечення бюджетної безпеки держави перебуває серед ключових за-
вдань при реалізації її стратегічних соціально-економічних пріоритетів.

С.А. Кузнецова [9] відзначає, що посилення уваги до проблем бюджет-
ної безпеки в Україні обумовлено рядом глобальних викликів, серед яких 
слід відзначити такі: соціальні мережі, бренди, віртуалізація, майбутнє роз-
дрібних продажів, корпоративна соціальна відповідальність, війна за талан-
ти, глобальна комп’ютеризація, демографічні зміни, значні витрати на ін-
формацію в занепадаючих економіках, зростання безробіття, нові течії в не-
стабільній економіці, значні обсяги інформації, глобальні мережеві постав-
ки, глобальне розбалансування, посилення тиску.

Це, у свою чергу, послужило основою для проведення дослідження 
щодо оцінки бюджетної безпеки України. 

У наказі Міністерства економічного розвитку і торгівлі України від 9 
жовтня 2013 р. № 1277 «Про затвердження Методичних рекомендацій щодо 
розрахунку рівня економічної безпеки України» дається таке визначення по-
няття «бюджетна безпека»: «стан забезпечення платоспроможності та фінан-
сової стійкості державних фінансів, що надає можливість органам державної 
влади максимально ефективно виконувати покладені на них функції» [10].

Бюджетна безпека як складова фінансової безпеки залежить від ре-
зультатів реалізації ефективної державної фінансово-економічної політи-
ки як основи досягнення національних інтересів. Ефективне використання 
бюджету, а саме ефективне управління грошовими потоками держави, має 
забезпечувати регулювання економічних і соціальних процесів в інтересах 
суспільства, створювати стабільні умови для економічного розвитку краї-
ни. Бюджетна політика є складовою фінансової політики держави і як одна з 
рушійних сил розвитку України передбачає подальшу стабілізацію держав-
них фінансів, забезпечення економічного зростання та підвищення стандар-
тів життя для підтримки збалансованого розвитку держави. 

В сьогоднішніх умовах розвитку перед державою стоїть завдання забез-
печення збалансованості та стабільності бюджету держави щодо несприят-
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ливих зовнішніх впливів, налагодження ефективного управління грошови-
ми потоками країни, створення ефективної бюджетної та грошово-кредитної 
політики, а також довгострокової бюджетної стійкості і стабільності.

Протягом останніх років для вирішення зазначеного завдання посилив-
ся контроль за діяльністю фінансових інститутів, внаслідок чого вони ста-
ли керуватися засадами відповідального управління суспільними фінанса-
ми, спрямованими на впровадження середньострокового фінансового пла-
нування, системи прогнозування бюджетних параметрів, забезпечення реа-
лістичності економічних прогнозів, а також створення й підтримку необхід-
них фінансових резервів.

Для оцінки бюджетної безпеки України в основному використовуються 
Методичні рекомендації щодо розрахунку рівня економічної безпеки Укра-
їни [10], які дають можливість розрахувати зазначені в методиці індикатори 
та порівняти їх з нормативними значеннями, також вказаними в цій методи-
ці (табл. 1). Крім того, даються вагові коефіцієнти для розрахунку субіндек-
сів економічної безпеки та інтегрального показника економічної безпеки. 

Таблиця 1
Індикатори бюджетної безпеки за Методичними рекомендаціями щодо 

розрахунку рівня економічної безпеки України [10]

Найменування індикатора,  
одиниця виміру Порядок розрахунку індикатора Граничне 

значення
Відношення дефіциту/профіциту 
державного бюджету до ВВП, %

Дефіцит державного бюджету, млн 
грн / ВВП, млн грн · 100 Не більше 3

Дефіцит/профіцит бюджетних та 
позабюджетних фондів сектора 
загальнодержавного управління, % 
до ВВП

Дефіцит сектора загальнодержавного 
управління, млн грн – Дефіцит 
зведеного бюджету, млн грн) /  
ВВП · 100

Не більше 5

Рівень перерозподілу ВВП через 
зведений бюджет, %

Доходи зведеного бюджету, млн грн / 
ВВП, млн грн · 100

Не більше 
30

Відношення обсягу сукупних 
платежів з обслуговування та 
погашення державного боргу до 
доходів державного бюджету, %

Обслуговування державного боргу, 
млн грн + Погашення державного 
боргу, млн грн) / Доходи державного 
бюджету, млн грн · 100

Не більше 
16

За індикаторами зазначеної методики проведемо аналіз стану бюджет-
ної безпеки України (табл. 2). 

Згідно з проведеним аналізом індикаторів бюджетної безпеки спостері-
гаються розбіжності значень індикаторів з граничним. 

Як бачимо з рис. 1, індикатор відношення дефіциту/профіциту держав-
ного бюджету до ВВП має від’ємне значення з причини постійного дефіци-
ту державного бюджету. 

Значення індикатора дефіцит/профіцит бюджетних та позабюджетних 
фондів сектора загальнодержавного управління (% до ВВП), як показано на 
рис. 2, відповідає граничному, про що свідчать дані табл. 1.

Аналіз індикатора рівня перерозподілу ВВП через зведений бюджет 
(рис. 3) практично за всі роки не перевищує граничного значення, крім 
2012 р. 
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Таблиця 2
Аналіз індикаторів бюджетної безпеки, 2009–2013 рр.

Рік

Відношення 
дефіциту/
профіциту 

державного 
бюджету до 

ВВП, %

Дефіцит/профіцит 
бюджетних та 

позабюджетних 
фондів сектора 

загальнодержавного 
управління, % до 

ВВП

Рівень 
перерозподілу 

ВВП через 
зведений 

бюджет, %

Відношення обсягу 
сукупних платежів 
з обслуговування 

та погашення 
державного боргу до 
доходів державного 

бюджету, %
2009 –3,9 2,33 29,9 14,5
2010 –5,9 0,83 29,1 13,17
2011 –1,8 1,24 30,6 17,05
2012 –3,8 0,8 31,6 18,16
2013 –4,4  30,4 44,82
Граничне 
значення Не більше 3 Не більше 5 Не більше 30 Не більше 16

Рис. 1. Динаміка індикатора відношення дефіциту/профіциту  
державного бюджету до ВВП, %

Рис. 2. Динаміка індикатора дефіциту/профіциту бюджетних та позабюджетних 
фондів сектора загальнодержавного управління, % до ВВП
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Рис. 3. Динаміка індикатора рівня перерозподілу ВВП через зведений бюджет, %

Динаміка індикатора відношення обсягу сукупних платежів з обслуго-
вування та погашення державного боргу до доходів державного бюджету, 
подана у відсотках (рис. 4), свідчить про значне збільшення частки платежів 
на обслуговування та сплату боргу, що пов’язане з необхідністю погашення 
кредиту Міжнародного валютного фонду.

Рис. 4. Динаміка індикатора відношення обсягу сукупних платежів з 
обслуговування та погашення державного боргу до доходів державного бюджету, 

%

Використання цієї методики дало змогу оцінити відповідність значень 
індикаторів граничному.

Як зазначає Н.В. Рудик, «методика в основному зосереджена на аналі-
зі бюджетної безпеки лише з однієї точки зору – з точки зору бюджетного 
дефіциту та його фінансування за рахунок зовнішніх запозичень. При цьо-
му, по-перше, не оцінено обсяги та вартість внутрішньої заборгованості, по-
друге, не розглядається структура доходів та видатків» [11]. 
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Крім того, слід зауважити, що бюджетна безпека тісно пов’язана з бор-
говою безпекою держави, що слід враховувати при оцінці першої.

Разом з використанням зазначеної методики пропонуємо використову-
вати кореляційно-регресійний аналіз для знаходження залежності між дохо-
дами державного бюджету, видатками та рівнем державного боргу. Вико-
ристання зазначеного аналізу дасть змогу знайти залежність між зазначени-
ми показниками та оцінити рівень державного боргу при відомих значеннях 
доходів та видатків державного бюджету.

Важливим етапом у використанні кореляційно-регресійного аналізу є 
знаходження коефіцієнта множинної (сукупної) кореляції, який ще назива-
ється коефіцієнтом детермінації (позначається R2). Він показує, наскільки 
варіація результативної величини зумовлена варіаціями всіх факторів. До-
стовірність прогнозу буде високою, якщо R2 знаходиться в діапазоні від 70 
до 99%. Якщо цей показник виконується, тоді прогноз буде надійним. 

З метою оцінки залежності доходів та видатків державного бюджету від 
розміру державного боргу проведемо аналіз їх взаємозв’язку за допомогою 
кореляційно-регресійного моделювання за період з 2000 по 2013 рр. Резуль-
тати моделювання оцінки залежності доходів та видатків державного бю-
джету на результативний показник державного боргу мають такий вигляд:

У = 0,61X1+ 0,62X2 + 526,56,

де У – обсяг державного боргу, млн. грн.;
Х1 – обсяг доходів державного бюджету, млн грн;
Х2 – обсяг видатків державного бюджету, млн грн.
Зауважимо, що зазначена модель характеризується високим рівнем 

адекватності, про що свідчать показники, наведені в табл. 3.
Таблиця 3

Оцінка значущості показників дискримінантної функції

Показник Значення
Коефіцієнт множинної регресії R 0,9503
Коефіцієнт детермінації R-квадрат 0,9030
Нормований коефіцієнт детермінації R-квадрат 0,8836
Стандартна помилка 52540,2689

Отриманий коефіцієнт множинної кореляції та значення залишкової 
дисперсії показують тісноту зв’язку результативного показника з фактор-
ними показниками, тобто характеризують якість вибору рівняння регресії. 

У нашому випадку R = 0,9503, а показники остаточної дисперсії факто-
рів дорівнюють, відповідно, 0,9030. На підставі отриманих результатів мож-
на зробити висновок, що побудована модель нами обрана правильно. 

За статистичними оцінками, динаміка державного боргу на 90,30% по-
яснюється змінами виділених у моделі факторів. 

За допомогою засобів MS Excel складемо таблицю даних, яка на основі 
кореляційно-регресійного аналізу покаже залежність між обраними показ-
никами і допоможе розраховувати граничний обсяг державного боргу при 
прогнозованих значення доходів та видатків державного бюджету.
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Отже, за результатами проведеного аналізу засобами MS Excel отрима-
ємо такі дані (табл. 4). Стовпець 1 – це значення доходів державного бюдже-
ту України, а рядок 1 – це значення видатків державного бюджету України.

Результати, наведені в табл. 4,показують, що, наприклад, при доходах 
36229,9 млн грн і видатках 23608 млн грн, граничний розмір державного 
боргу не повинен бути більше 37431,4 млн грн. 

Таким чином, у 2013 р. при рівні доходів 339180,3 млн грн і видатках 
403403,2 млн грн граничний розмір державного боргу згідно з розрахунками 
не повинен був перевищувати 457025,6 млн грн. За статистичними даними, 
розмір державного боргу у 2013 р. складав 480220 млн грн. 

Таким чином, отримані результати моделювання дозволяють не тільки 
оцінити вплив обраних факторів на результативний показник, але і спрогно-
зувати обсяги державного боргу в майбутньому. Описана методика з успі-
хом може бути використана для оцінки різних видів фінансової безпеки, не 
тільки бюджетної, знаходження залежності між різними показниками та 
проведення оцінки більш ширшого кола показників.

Таким чином, пропонуємо при оцінці бюджетної безпеки України вико-
ристовувати такі методи:

1. Методичні рекомендації щодо розрахунку рівня економічної безпе-
ки України.

2. Кореляційно-регресійний аналіз.
3. Статистичний аналіз основних показників бюджетної політики України.
Висновки та прогнози. Проведене дослідження дало змогу виявити, 

що для оцінки бюджетної безпеки України в основному використовуються 
Методичні рекомендації щодо розрахунку рівня економічної безпеки Укра-
їни, які дають можливість розрахувати зазначені в методиці індикатори та 
порівняти їх з нормативними значеннями, також вказаними в цій методиці. 
Крім того, даються вагові коефіцієнти для розрахунку субіндексів економіч-
ної безпеки та інтегрального показника економічної безпеки. 

Методичні рекомендації щодо розрахунку рівня економічної безпе-
ки України в основному зосереджені на аналізі бюджетної безпеки лише  
з однієї позиції – бюджетного дефіциту та його фінансування за рахунок 
зовнішніх запозичень. У методиці не приділяється уваги оцінці обсягів та 
вартості внутрішньої заборгованості, не розглядається структура доходів 
та видатків. 

Згідно з аналізом, проведеним у дослідженні, виявлено, що індикатори 
бюджетної безпеки не збігаються з граничним значенням індикаторів. 

Разом з використанням зазначеної методики пропонуємо використову-
вати кореляційно-регресійний аналіз для знаходження залежності між дохо-
дами державного бюджету, видатками та рівнем державного боргу. Вико-
ристання зазначеного аналізу дасть змогу знайти залежність між зазначени-
ми показниками та оцінити рівень державного боргу при відомих значеннях 
доходів та видатків державного бюджету.

Отримані результати моделювання дозволяють не тільки оцінити вплив 
обраних факторів на результативний показник, але і спрогнозувати обсяги 
державного боргу в майбутньому. Описана методика з успіхом може бути 
використана для оцінки різних видів фінансової безпеки, не тільки бюджет-



41

ISSN 2074-5362. Європейський вектор економічного розвитку. 2015. № 1 (18)

ної, знаходження залежності між різними показниками та проведення оцін-
ки більш ширшого кола показників.

Таким чином, при оцінці бюджетної безпеки України можна використо-
вувати такі методи: 1) методичні рекомендації щодо розрахунку рівня еко-
номічної безпеки України; 2) кореляційно-регресійний аналіз; 3) статистич-
ний аналіз основних показників бюджетної політики України.
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Проанализировано состояние бюджетной безопасности Украины. Рассмотрены 
существующие методики оценки бюджетной безопасности Украины. Рассматриваются 
вопросы оценки бюджетной безопасности на основании корреляционно-регрессионного 
анализа. Обоснованы возможности проведения оценки бюджетной безопасности на 
основании корреляционно-регрессионного анализа.
Ключевые слова: бюджетная безопасность, оценка бюджетной безопасности, 
корреляционно-регрессионный анализ.

The state of the budgetary safety of Ukraine is analyzed. The existing methodology for 
budgetary safety valuation of Ukraine is examined. The �uestions of budgetary safety valua-is examined. The �uestions of budgetary safety valua- examined. The �uestions of budgetary safety valua-
tion on the basis of correlation and regression analysis are examined. Possibilities of budgetary 
safety valuation on the basis of correlation and regression analysis are substantiated.
Key words: budget safety, budgetary safety valuation, correlation and regression analysis.
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